

- तीन वर्षको उमेरसम्ममा बालबालिकाको ८० प्रतिशत मस्तिष्क विकास भइसक्यो ।
- उनीहरूले खाने हरेक खानाको ७५ प्रतिशत भाग मस्तिष्क निर्माणमा उपयोग हुन्छ ।
- बालबालिकासँग १५ मिनेट खेला मस्तिष्कको हजारौं कोशिका चलायमान बनाउन सकिन्छ ।
- बालबालिकाको सन्तुलित खाना र हेरचाहमा ध्यान दिऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड



निश्चुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस् ।
eprateekdaily.com

बारा-२ उपनिर्वाचनमा सबै दलको नजर यादव, थारू र मुस्लिम मतमा

राधेश्याम पटेल, परवानीपुर, ४ वैशाख/
बारा क्षेत्र नं २ को उपनिर्वाचनको चटारो अहिले सबै दललाई छ । वैशाख १० गते चुनाव नजीकै जाँदा उम्मेदवारहरू मतदाता आकर्षित गर्न विभिन्न हल्कण्डा अपनाइरहेका छन् । सबैभन्दा पहिलो रणनीति भनेको जातिगत

प्राथमिकताको जाति यादव बनेको छ । बलिया प्रतिस्पर्धीहरूमध्ये यादव जातिबाट जनता समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव मात्र उम्मेदवार भएकाले उनलाई यादवहरूले बढी मत दिन सक्ने विश्लेषण गरिएको छ । दोस्रो जातिमा थारू रहेको छ । उनीहरूको

हजारको हाराहारीमा मतदाता छन् । जनमत पार्टीका उम्मेदवार शिवचन्द्र कुशवाहाले बाहिरिया र आफ्नै क्षेत्रको उम्मेदवारको पहिचान गरी 'धर्तीपुत्र उम्मेदवारलाई मतदान गरौं' भन्ने अभियान ४६ प्रतिशत गैरयादव मतदातालाई रिभाउन रहेको हुन सक्छ ।

'यादव भर्सेज अल'को रणनीतिले चुनावमा बाजी मारने दाउमा जनमत पार्टी रहेको देखिन्छ । तर सत्तारूढ गठबन्धन दलका साभा उम्मेदवार जसपा अध्यक्ष यादवको अङ्गणित अगाडि रहेको देखिन्छ । उनी अङ्गणितमा अगाडि भए तापनि तटस्थ मतदाताहरूले आगामी चुनावमा प्रभाव पार्न सक्ने आकलन पनि गरिएको छ । तटस्थ मतदाता भन्नाले कुनै पनि दलमा नलागेको, दलको कार्यक्रममा सहभागी नहुने गरेको, राम्रोलाई राम्रो-नराम्रोलाई नराम्रो भन्ने र उम्मेदवारको छवि र दलको ग्राफ हेरेर स्वतन्त्ररूपमा निर्णय लिने मतदाताहरू हुन् ।

बारा-२ मा पाँचवटा पालिकाका सम्पूर्ण वडा र कोल्हवी नपाको ८ नं वडा गरी ४४ वटा वडा यो क्षेत्रभित्र पर्छ । जसमा सबैभन्दा बढी मतदाता बाराको महागढीमाई नगरपालिकामा छन् । उक्त नगरपालिकामा ११ वटा वडा छन् । त्यसपछि पचरौता नपामा नौवटा वडा, सुवर्ण गापामा आठवटा, देवताल गापामा सातवटा, करैयामाई गापामा आठवटा वडा गरी यी पाँच पालिकामा ४३ वटा वडा छन् ।

सत्ता गठबन्धन दल जसपाको सो क्षेत्रमा दुईजना निर्वाचित विधायक, करैयामाई र देवतालमा जसपा, महागढीमाई र सुवर्णमा काङ्ग्रेस, पचरौतामा एमालेबाट पालिका प्रमुख छन् । पाँचवटा पालिकामध्ये चारवटामा सत्तारूढ गठबन्धनकै प्रमुख भएकाले पनि जसपा अध्यक्ष यादवलाई बलियो उम्मेदवार मानिन्छ । तर एमाले, आम जनता पार्टी र जनमत पार्टीबीच सहमति भई जसपा अध्यक्ष यादवलाई कडा टक्कर दिने रणनीति पनि बन्न सक्ने बताइएको छ ।

यदि यी तीन दलले सहमति गरेमा यादवले चुनावमा कडा चुनौती पाउने जानकारीहरू बताउँछन् ।

प्रमोद यादव, पंचगावाँ, ४ वैशाख/
पहिले नै तस्करहरूले काठ चिरान पसाको ग्रामीण क्षेत्रमा प्रहरी र वन मिलाबाट अन्यत्र लगेर लुकाएको



मोटरसाइकलमा गोलिया तस्कर गर्दै एकजना तस्कर ।

कर्मचारीहरूको मिलेमतोमा व्यापक काठ तस्करी भइरहेको छ ।

सखुवापरसौनी, पटेवाँसुगौली गाउँपालिकालगायत स्थानमा सञ्चालित चिरान मिल र फर्निचर उद्योगमा तस्करी गरिएका काठ खुलेआम बिक्री भइरहे पनि प्रहरी र वन कर्मचारी मूकदर्शक बनेको स्थानीयको आरोप छ ।

आइतवार सखुवापरसौनी गापा-३ मा रहेको समिलमा तस्करहरूले दुईवटा गोलिया काठ ल्याएर चिरान गरिरहेको विषयमा स्थानीयले वन कर्मचारीलाई जानकारी गराउँदा पनि कुनै चासो नदेखाएको बताइन्छ । त्यसपछि यसबारे प्रहरीलाई खबर गरेपछि प्रहरी पुगुभन्दा

रङ्गपुर, अकुवनिया, सखुनिया, भतौडा, सोनबसालगायत क्षेत्रबाट रातिको समयमा काठतस्करहरूले काँचो सालको रूख कटान गरी सखुवापरसौनी र पटेवाँसुगौलीमा रहेका विभिन्न चिरान मिल र फर्निचर उद्योगहरूमा बिक्री गर्ने गरेको स्थानीयको भनाइ छ । इजाजतविना पसाँ ग्रामीण क्षेत्र अहिले दर्जनौं फर्निचर उद्योग र समिल सञ्चालन भइरहेको छ ।

यसबारे डिभिजन वन कार्यालय र जिम्मेवार निकायले कुनै चासो देखाएका छैनन् । ती फर्निचर र समिल उद्योगमा खानतलाशी गर्दा अवैध काठ फेला पर्ने स्थानीय बताउँछन् ।

डिभिजन वन कार्यालय, पसाँका प्रमुख सुभाषचन्द्र दासले वन कर्मचारीको संलग्नता काठ तस्करसँग नरहेको बताएका छन् । उनले काठ तस्करी रोक्न

दीपनारायण यादवले बताए ।



काठ तस्करबाट बरामद काठ । तस्वीर: प्रतीक

पसाँको सबडिभिजन वन कार्यालय वन कर्मचारी अहोरात्र खटने गरेको रङ्गपुर, मधुवनमथवल मातहत पर्ने बताए ।

सबैया साझेदारी भ्रष्टाचारीको अखडा



वृक्षारोपण गरिएको जङ्गलमा चौपाया चर्दै । तस्वीर: प्रतीक

प्रस, परवानीपुर, ४ वैशाख/
बारा-२ उपनिर्वाचनमा सत्तारूढ गठबन्धन दलका साभा उम्मेदवार जसपा अध्यक्ष उपेन्द्र यादव जनमत पार्टीका अध्यक्ष एवं प्रतिनिधिसभा सदस्य सिके राउतको नाम सुन्न पनि चाहँदैनन् । सञ्चारकर्मीहरूले प्रश्नमा सिके राउतको प्रसङ्ग आउँदा उनी रिसाउँछन् । सोमवार बाराको महागढीमाई नगरपालिका-६ बबुआइनमा सञ्चारकर्मीहरूले यो अनुभव गरे ।

जसपा अध्यक्ष यादव घरदैलो गर्दै थिए । मतदातालाई नमस्कार गर्दै अघि बढ्दै गरेका यादवलाई सञ्चारकर्मीहरूको समूहले प्रश्न तेस्यार्थ- तपाईं चुनावमा हार्दै हुनुहुन्छ, सिके राउतको पार्टीले कडा टक्कर दिँदैछ भन्ने सुनिँदैछ ?

अनुहार रातो पारी यादवले भने- को हुन् सिके राउत, कोबाट परिचालित छन् ? यो खोजको विषय हुन सक्छ,

सिके राउतको नाम सुन्दै रिसाए उपेन्द्र

अनुसन्धान गर्नुपर्छ ।

सञ्चारकर्मीहरूको राउतबाटै सप्टरीमा पराजित भएको प्रश्नमा उनले सबै ठाउँमा एकै परिस्थिति नहुने भन्दै अगाडि बढे ।

"तपाईं अङ्गणितमा अगाडि हुनुहुन्छ, बिहानदेखि बेलुकासम्म किन यति मेहनत गर्दै हुनुहुन्छ ?" भन्ने प्रश्नमा उनले मतदाताहरूसमक्ष पुग्नेपर्ने, मुख देखाउनुपर्ने, मत मानैपर्ने उम्मेदवारको धर्म भएकोले आफू सबै मतदाताको घरदैलोमा पुगिरहेको बताए ।

बाहिरिया र भितरिया उम्मेदवारको चर्चामा उनले यो सबै जातिगत विवृष्टा फैलाउन रचिएको षडयन्त्र हो र यस्तो अफवाह फैलाउने आफैँ बहिष्कार हुने बताए ।



चुनावी प्रचारमा जुटेका नेता उपेन्द्र यादव र उनका समर्थकहरू । तस्वीर: प्रतीक

प्रस, वीरगंज, ४ वैशाख/
डिभिजन वन कार्यालय, वीरगंज मातहतमा रहेको साझेदारी वन व्यवस्थापन समूह, सबैयामा आबद्ध कर्मचारी तथा निर्वाचित पदाधिकारीहरूको मिलेमतोमा व्यापक भ्रष्टाचार भएको छ ।

पदाधिकारीहरूको म्याद सकिन केही समय बाँकी रहेको बेला संरक्षण, उत्पादन, अतिक्रमणमुक्त बनाउने अभियानको नाममा दैनिक लाखौं रुपियाँ भुक्तानी दिने गरिएको स्रोतले दावी गरेको छ । त्यस्तै, आफुना आसेपासे तथा मतदातालाई हेरालु तथा अन्य पदमा जागीर दिने गरिएको पाइएको छ ।

सो साझेदारी समूहमा हुँदै आएको भ्रष्टाचार तथा अनियमितताको आरोपमा केही महीनाअगाडि एकजना कर्मचारी निलम्बनमा परेका थिए । साझेदारीका प्रमुख रामपुकारप्रसाद यादव घूस रकमसहित रङ्गहात पक्राउ परेपछि मधेश

प्रदेश सरकारले उनलाई निलम्बन गरेको छ ।

साझेदारीका पदाधिकारी तथा कर्मचारीहरूले सो क्षेत्रमा कुनै काम नगर्ने र अभियानको नाममा रकम मात्र अनियमितता गर्ने गरेको आरोप पनि लाग्ने गरेको छ । जनताको नाममा छुट्याइएको काठलाई अवैधरूपमा बिक्री गर्ने, नक्कली व्यक्ति खडा गरेर प्रक्रियागत तरीकाले काठ निजी समिलसम्म पुऱ्याउने गरेको स्रोतले बताएको छ । वनहेरालु वनको हेरचाह नगरी घरमा बस्दा चौपायाहरू जङ्गलमा चर्न जाने, जङ्गल छेउछाउ अतिक्रमण हुने र तस्करहरूले रूख काट्ने, उखेल्ने गरेका कारण वनविनाश भइरहेको स्थानीयको भनाइ छ ।

बिरुवा उत्पादनको नाममा पनि भ्रष्टाचार भएको र उत्पादित बिरुवा संरक्षण नहुने गरेको स्थानीयको आरोप छ ।

पर्सा क्षेत्र नं ४ मा विकासको लहर आउने -मन्त्री रिजाल

प्रस, सेहवा, ४ वैशाख/ प्रसूति नगराउन आग्रह गर्दै बर्थिङ कार्यक्रमको सञ्चालन स्वास्थ्य शाखा उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री सेन्टरबाट सेवा लिन सर्वसाधारणहरूलाई अधिकृत पवेंद्र साहले गरेका थिए।



रमेश रिजालले पर्सा क्षेत्र नं ४ को विकास अब तीव्र गतिले हुने बताएका छन्। जगरनाथपुर गाउँपालिका-३ मा नवनिर्मित वडा कार्यालय, जनस्वास्थ्य प्रयोगशाला र बर्थिङ सेन्टर भवनको उद्घाटन गर्दै मन्त्री रिजालले लामो समयदेखि तुलनात्मकरूपमा विकासमा पछि परेको पर्सा क्षेत्र नं ४ मा अब विकासको लहर आउने बताए। उनले यस क्षेत्रमा भौतिक, शैक्षिक र स्वास्थ्य क्षेत्रमा विकास कार्य शुरू भइसकेको बताए। मन्त्री रिजालले गुणस्तरीय शिक्षा र स्वास्थ्य सेवा पाउनु हरेक नागरिकको मूलभूत अधिकार भएकोले यी सेवाप्रवाहका लागि पहल भइरहेको बताए। उनले अबदेखि घरमा

आग्रह गरे। मन्त्री रिजालले आमा र शिशुको सुरक्षा कार्यक्रम आएकोले सो सेवा लिन आम नागरिकलाई आग्रह गरे। जगरनाथपुर गापा अध्यक्ष श्रीकान्तप्रसाद यादवको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा नेता, पर्साका सभापति एवं प्रदेशसभा सदस्य जनार्दनसिंह शर्मा, शङ्कर चौधरी, महामन्त्री बृहस्पतिकृष्ण श्रेष्ठ, महाअधिवेशन प्रतिनिधिहरू वशिष्ठनारायण कुर्मी, सहस्रभारत गद्दी, रामदेव चौहान, पार्टी प्रवक्ता रमेश पाण्डे, सहसचिव नवीन सिंह, कोषाध्यक्ष प्रेम थापा, वडाध्यक्षहरू, क्षेत्रीय सचिव बालिस्टर अहमद, प्रशासकीय अधिकृत कृष्णानन्दन राय, लेखा शाखा अधिकृत सन्देश कुशवाहालगायतको सहभागिता थियो।

अरुण जवालीको सभामा बालबालिकाको अत्यधिक सहभागिता

प्रस, परवानीपुर, ४ वैशाख/ बारा क्षेत्र नं २ को चुनावमा राजनीतिक दलका उम्मेदवारहरू छुट्टाछुट्टै



रणनीति बनाएर चुनावी अभियानमा लागेका छन्। तीमध्ये हुन्- प्रभु साह नेतृत्वको आम जनता पार्टीका मोबाइल चुनाव चिह्न लिएर लड्ने उम्मेदवार अधिवक्ता अरुण जवाली।

बारा-२ को गंजभवानीपुर घर भई गंजभवानीपुरबाटै विद्यालय शिक्षा हासिल गरेका जवाली पेशाले अधिवक्ता हुन्। काङ्ग्रेस पृष्ठभूमिका अधिवक्ताको बसाइ हाल काठमाडौंमा भए तापनि सो क्षेत्रका जनताको दुःखसुखमा साथ दिने भनी उनी दोस्रोपटक चुनावमा होमिएका छन्।

गत प्रतिनिधिसभा सदस्यको चुनावमा काङ्ग्रेसले टिकट नदिएपछि बागी उम्मेदवारको रूपमा उनले स्वतन्त्र उम्मेदवारी दिएका थिए। उनले करीब

खेलकूदको संसार

शहीद स्मारक 'ए' डिभिजन लिग फुटबल

काठमाडौं, ४ वैशाख/ रासस राजधानीमा जारी शहीद स्मारक 'ए' डिभिजन लिग फुटबल प्रतियोगितामा फ्रेंड्स क्लबले हिमालयन शेर्पा क्लबलाई पराजित गरेको छ।

सातदोबाटोस्थित एन्फा कम्प्लेक्समा सोमवार भएको खेलमा हिमालयन शेर्पा क्लबलाई ६-० गोलअन्तरले पराजित गर्दै विजयी भएको हो। फ्रेंड्सको जीतमा राफिक अमिनले दुई गोल गरे भने अमित तामाङ, उत्तम राई, टोरिक जेब्रिन र अखरबेक उक्तामोभले समान एक/एक गोल गरे।

प्रतियोगितामा फ्रेंड्सको यो दोस्रो जीत हो। फ्रेंड्सले आठ अड्डा जोडेको छ। हिमालयन शेर्पाको नौ अड्डा छ। त्यसैगरी, आजै भएको अर्को खेल श्री स्टार क्लब र चर्च ब्वाइज युनाइटेडबीच गोलरहित बराबरीमा सकिएको छ।

सातदोबाटोस्थित च्यासल रङ्गशालामा भएको खेलमा श्री स्टार र चर्च ब्वाइजले गोलरहित बराबरी खेल्दै अड्डा बाँडेका हुन्। यस खेलसँगै श्री स्टार र चर्च ब्वाइज क्लबले नौ खेलबाट समान १५ अड्डा जोडेका छन्।

आठ हजार मत पनि ल्याए। यस प्रभु साहको पार्टीको सदस्यता लिएको यस प्रकारको प्रचारशैलीबारे उनी उपनिर्वाचनमा उम्मेदवारी नदिने छैन, चुनाव चिह्न मात्र लिएर लडिरहेको भन्छन्- मैले शुरू-शुरूमा अचम्म मानेको



मनस्थितिमा पुगेका जवाली वृन्दावन गइसकेका थिए तर स्थानीय सर्वसाधारण मतदाताको आग्रहमा आफूले उम्मेदवारी दिएको बताउँछन्। प्रभु साहको विकासको मोडेल र मतदातामा जवालीको क्रेजले गर्दा दुईटै सम्हृबीच साभेदारी भएको हो। मैले

छु, उनले भने। हामी दुवैजनाको सिद्धान्तले बारा-२ को कल्याण हुन्छ र वैशाख ७ पछि चुनावी अड्डागणित बदल्नमा आफू घामपानीको प्रवाह नगरी फिल्डमा खटेको उनी सुनाउँछन्।

थिएँ तर प्रभुजीसँगै कार्यक्रम गर्न थालेपछि शुरूमा कलाकारहरूको भजनकीर्तनबाट कार्यक्रम शुरू गर्दा मतदाताहरूको उल्लेख उपस्थितिमा हामीले आफूना मुद्दाहरू मतदातासमक्ष राखिरहेका छौं, यसलाई नकारात्मक भन्नुहुँदैन। उनले केही राजनीतिक दलहरूसँग वार्ता चलिरेको र अन्य दलले आफूलाई वा आफूले अरूलाई सघाउने विषयमा पनि रणनीति बनिरहेको दाबी गरे। उनले भने, मेरो लडाईं जनमत पार्टीका शिवचन्द्रसँग हो, उपेन्द्रसँग होइन। राम्रै मत ल्याउँछौं भन्ने आशा छ।

औषधिको सही सेवन गरौं

- चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाहविना औषधिको सेवन नगरौं।
- जथाभावी औषधि सेवनले स्वास्थ्यमा प्रतिकूल असर पर्न सक्छ।
- जथाभावी औषधि सेवनले स्वास्थ्यमा जटिलता आउन सक्ने, अपाङ्गता हुन सक्ने र ज्यानसमेत जान सक्छ।
- एन्टिबायोटिकलगायतका औषधि चिकित्सकको सल्लाहमा पूरा मात्रामा सेवन गरौं।
- औषधि पूरा मात्रामा र सही समयमा सेवन नगर्नाले रोग पुनः बल्झिन सक्छ।

त्यसैले औषधिको सेवन चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको परामर्श अनुसार गर्ने गरौं।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.



Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,

निशुल्क आँखा शिविर सम्पन्न



बलिराम शुक्ल, बिरुवागुठी, ४ वैशाख/ पर्सागाडी नगरपालिका वडा नं ३ बडनिहारमा सोमवार निशुल्क आँखा शिविर सम्पन्न भएको छ। माटिका आई फाउन्डेसन, वीरगंजको आयोजना र बडनिहार आँखा तथा दाँत अस्पतालको सहयोगमा आज शिविर सम्पन्न भएको हो।

शिविरमा ११० जनाको आँखा चेकजाँच गरिएकामा ३५ जनामा मोतीबिन्दु देखिएको र उनीहरूको निशुल्क शल्यक्रिया गरिने बडनिहार आँखा तथा दाँत अस्पतालका सञ्चालक जीतेन्द्र यादवले बताए। शिविरमा आँखारोग विशेषज्ञ मनोरञ्जन यादव, दीपक यादवको सहभागिता थियो।

बजार विस्तारबारे अन्तर्क्रिया



प्रस, पर्सागाडी, ४ वैशाख/ घरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय, वीरगंजको आयोजनामा ठाकुर राम बहुमुखी क्याम्पसको सभाहलमा 'औद्योगिक लगानी पूर्वाधार : समृद्धिको बलियो आधार' नाराका साथ बजार विस्तार तथा अन्तर्क्रिया कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ।

घरेलुका प्रमुख धनञ्जयकुमार सिंहको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा क्याम्पसका प्राध्यापक, व्यापारी, विद्यार्थी, राजनीतिक दलका प्रतिनिधिलगायतको सहभागिता थियो। कार्यक्रमको सहजीकरण घरेलुका लेखा अधिकृत प्रद्युम्न प्रसादले गरेका थिए।

सामुदायिक श्रीपुरद्वारा सचेतना कार्यक्रम



प्रस, वीरगंज, ४ वैशाख/ सामुदायिक सेवा केन्द्र श्रीपुरले समुदाय-प्रहरी साभेदारी कार्यक्रम अन्तर्गत सोमवार वीरगंज महानगर-१३ पावरहाउस चोकमा जनचेतनामूलक कार्यक्रम गरेको छ। जबरजस्ती करणी अपराध नियन्त्रण

गर्ने उद्देश्यले दुई सयजनालाई सचेतनामूलक पर्चा वितरण गरिएको थियो। केन्द्रका सचिव कुलनारायण प्रधानको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा समाजसेवी उमा मिश्र, विपिन उपाध्यायलगायतको सहभागिता थियो।

सिम्रौनगढ नाकाबाट चौपाया तस्करी



प्रस, सिम्रौनगढ, ३ वैशाख/ बाराको सिम्रौनगढ नाकाबाट गाई तस्करी भइरहेको छ।

सशस्त्र प्रहरी बियोपी गोलगंजले रातिको समयमा तस्करी भइरहेको अवस्थामा दुईवटा गाई र दुईवटा बाछो नियन्त्रणमा लिएको छ। सिम्रौनगढको अमरपुर नाका हुँदै भारततर्फ गइरहेको अवस्थामा अमरपुर सीमानजिक ती चौपाया नियन्त्रणमा लिइएको बताइएको छ। सुरक्षाकर्मीलाई देखेनै बित्तिकै तस्करहरू गाई छोडेर भागेका थिए। नियन्त्रणमा लिइएको चौपाया लिलामी गरिने प्रहरी निरीक्षक जीतेन्द्र साहले बताएका छन्।